

雪莹小姐:

收到这封信你是不是很诧异?哈哈,你怕是吓了一跳吧,打电话就可以了,竟然给你写信。

这会儿我刚下课。你一直不喜欢上学,这是你告诉我的。你说上课老师讲的什么都听不懂,还不如去地里捡麦穗儿。你是所有孩子里捡得最快最多的,舅舅们都比不过你。

有一天被老师斥责之后,你从学校里偷溜出来,撒欢儿地跑,跑到玉米地里躺着,玉米秆高高的,把小小的你挡得严严实实,风吹着玉米叶哗啦啦地响,有阳光洒在你的身上,暖洋洋的。外婆找了你一下午,把你从玉米地里揪出来的时候她险些哭了出来。尽管后来外婆把你狠狠揍了一顿,你描绘这场景时,脸上好像洋溢着幸福。你肯定想不到之后你抓到逃学的我也是狠狠的一顿训。当时外婆揍你时,你心里想着:以后我有孩子,肯定不会逼她上学。

春天刚刚来的时候,还是需要穿毛衣的天气。你和几个同学跑进别人地里偷摘草莓,阳光看起来很明媚,你们俯身趴在地里,一个人放哨,几个人摘。一颗一颗的草莓红艳艳的,你赶忙摘下来一颗,塞嘴里。真酸啊,草莓还没到熟透的季节,中看不中吃。放哨的同学急了,喊着:“你们别光顾自己吃,给我也拿一点!”你充耳不闻,摘了就往嘴里塞,塞了一嘴红彤彤。“别吃了!别吃了!有人来了!”放哨的人大喊道。你赶紧拽下一颗,撒丫子跑。“唰”的一下,所有人都跑得没影了,只听到草莓的主人在后面喊:“是哪家的小鬼崽子!”但他

衡门之下,可以栖迟。泌之洋洋,可以乐饥。

岂其食鱼,必河之鲂?岂其取妻,必齐之姜?

岂其食鱼,必河之鲤?岂其取妻,必宋之子?

——《诗经·国风·陈风·衡门》

若说《论语》是位满腹经纶的学究,《史记》是位饱经岁月洗礼的老者,那么《诗经》大概是个怀揣着赤子之心的青年。虽有时怨怒,虽有愤懑,但字句字句,都发自肺腑,无一丝欺瞒。满腔的情绪就如此喷薄而出,无遮无拦。

《陈风·衡门》是诗三百中最触动我心的一篇。无论是朱熹的“隐居自乐而无求者之词”的解说,亦或是闻一多先生从民俗学角度考释此诗,认为是情诗之说,都不改我对此诗的偏爱。加之我读诗一向只得朦胧的体会,极少细究其来龙去脉。故人我眼的只余下衡门栖迟之美感,而少产生此惑的原因。

于而言,我更加倾向隐居之说。居室虽简陋,仍可以惬意游息;泉水汩汩不竭,清澈见底,可供欣赏,以致让人连饥饿也一并忘记。难道吃鱼一定要吃最鲜美的鲫鱼和鲤鱼吗?难道娶妻一定要娶出身高贵的女子吗?菜蔬未尝不可食,布荆未尝不可娶。我恬淡,怡然自得。此诗虽语言浅近,但其意味深长。崔述说:“细玩其词,似此人亦非无心仕进者,但陈之士大夫,方以逢迎侈

# 给妈妈的信

□ 设计学类 1801 相梓天

追不上你们。这时,你们已经聚在一起,互相看着,偷偷笑成一团。也不知道为什么那么酸的草莓,你们会吃的那么开心。

后来冬天的时候便有草莓上市,大个的奶油草莓,又好看又好吃。我每次都缠着你给我买一盒。你总是吃一颗便不吃了。你说,没有你小时候的好吃。

妈妈,你总给我描绘你儿时的生活。麦子没熟的时候,你去地里拾麦芽,甜甜的一个尖,你说很好吃,馋了我好多年。夏天的时候,你爬那棵歪脖子柿子树,叶子很浓密,风一吹过,哗啦啦地响,夏日的燥热全都没了。八月十五的时候,

外婆端出一盘月饼,总是不让你先吃,说要先供奉祖先,你每次偷拿月饼总能被外婆发现。你们坐在院子里,看圆圆的月亮,找上面的玉兔和嫦娥。过年是你最喜欢的日子,你会穿新衣服,会领到一块钱的压岁钱,你跑到村东头买炮玩,跟着村里的小伙伴一起玩,噼里啪啦的鞭炮响总会让人怒瞪,你则笑着跑远。

小小的你,一点点地长大,慢慢地为人妻,为人母。慢慢地皱纹爬上你的眼角,你的头发渐渐发白,你的孩子也慢慢长大。

你能不能想到现在的我呢。夏天你叫我和你回乡下,我总是拒绝,因为奶奶家没空调。月饼我不喜欢吃,又甜又腻,赏月时,我会说那是环形山,哪有什么广寒宫。每年过年我总嫌你烦,絮絮叨叨地说如此多的规矩。

妈妈,你没有高学历,不像同学的妈妈那么年轻漂亮,你甚至还会打我骂我。年少的我有时会嫌你烦,嫌你刻板。但你真的很爱我,你是我最好的妈妈。我能看到,看到以前也是一个小女孩的你,有那么多梦想,没有烦恼。

你心底的那个小女孩,那个自由不羁,那个上树下地的孩子已经随着我的出现永远埋在心里了。谢谢你啊,妈妈。你用你青春的模样和美好,给了我一切。我会好好走自己的路,让你永远能笑得像个小女孩。

安好!

您的女儿



向漫 摄

## 星期天的秋牡丹

□ 新闻 1801 班 徐智勇

当雨开始打湿街道  
我便取来那本久置的书  
一边端起泡好的咖啡  
一边翻开泛黄的封面

我听到五颜六色的伞被撑开  
我闻到逐渐润湿的青草与尘埃  
一个小孩抱起红红的气球  
匆匆忙忙地跑进车站

门口的老人收起棋局  
卖菜的阿姨披上了雨衣  
那破旧的三轮溅起水花  
拖着一串生锈的铃音

当雨水攀满了玻璃窗  
风景终被晕在一起  
我缓缓品着咖啡的苦涩  
确信世界已藏进了雨里

在这星期天下雨的午后  
我采来一朵秋牡丹  
插进了书旁的玻璃花瓶

## 汲一泓清泉 ——读《诗经·衡门》有感

□ 交运 1808 张琳

泰相尚,不以国事民艰为意。自度不能随时俯仰,以故幡然改图,甘于岑寂。”初读此诗,只感到满腔傲气。再读,似乎又生出几丝文人墨客的腐儒风气。再读,终是体悟到美丽而脆弱的理想,与艰难而无趣的现实之间的矛盾,以及面对矛盾诗人的倔强与傲骨。

此诗纯用比体,首章用“衡门”来比最低限度的生活,二、三章排比而出,运用反比。诗经中常用此种手法,如《关雎》《燕燕》等。也正因此,诗经才于种种经典中独树一帜,似乎每一幕都鲜活地在眼前上演。

读罢此篇,我常做一梦。梦中泉水叮咚,汇聚成溪。我漫步在落英缤纷的溪边,踏歌而行,游鱼做友,白鸟为伴。大抵是我离开自然太久,故“泌水”便轻易地勾出了我的遐思。诺瓦利斯说,诗是对家园无限的怀想。生长于华夏这片炽热的土地,被千年的文化熏陶,每个人心中总有一片关于自然风物的净土,也总有一颗关于隐逸的赤子之心。无论唐诗宋词,都不乏关于安贫乐道,向往田园的佳作。这已经成为我们的文化基因。

这个时代还有几人可以无顾忌地说出如《衡门》中一般的豪言壮语呢?食飮食鲤于我们已不是难事,但那令人刮目的傲气,那颗淡泊的初心,也近乎完全消逝。没有人是一座孤岛,我们于此缤纷的时代,自不必隐居深山,与世隔绝。但那份谦柔恬易的趣味,那份宁折不屈的骨气,亦是不可丢弃的。古之隐士不果腹亦可抚琴长啸,如拥万千世界。愿你我皆不是衣食无忧,内心却空无一物之辈。

世事还在其次,无论浮华亦或贫苦,守住本心才是终极要义。往往经不住世事熬煮的,是那颗不安于平淡如水的心。

无论身处清风朗月、衡门泌水,或是身处灯红酒绿、车水马龙。愿你汲泌水荡涤本心,体悟出人生的况味。

## 书影涤心

## 谈自律

□ 测控 1801 曹学伟

《少有人走的路》中说:“自律,是解决人生问题的首要工具,也是消除人生痛苦的重要手段。”

说到自律,说到的人很多,但能坚持做到的,真的很少,就像爬一座险峻的高山,越往上,坚持的人就越少。

坚持自律,是最酷的谈资。王小波说,人的一切痛苦,本质上都是对自己无能的愤怒。对于有些人而言,刷抖音、刷微博、抽烟、喝酒、赖床、泡吧、打游戏等看起来很酷,但实际上,这些事情一点难度都没有,时间长了,还会慢慢蚕食人的精力,让人越来越堕落。真正让人变好的那些事,比如读书、健身、陪伴等,也许最开始很难坚持,但当

成功没有捷径,不要总羡慕那些成功的人,世上没有任何一份好运来得容易,人生也没有捷径可走。但你越勤奋,越努力,就会越自律,越优秀。人自律的程度,往往决定了人生的高度。

从现在开始吧,愿我们都能不虚度年华,成为坚持自律的自己,活成自己喜欢的样子,过上自己想要的生活。



## 樱花约

□ 工商 1802 白佳星

滴答、滴答。  
夜半秒针行走牵引齿轮的摩擦声久久萦绕在她的耳畔。令她睡意全无的,不是窗外浓郁绿树里拖着长音的蝉鸣,而是明天的来临。

那个肯俯下身来指点她不成熟想法的倾听者,那个她愿意分享深夜里孤独心事的知心人,那个看着她的眼睛告诉她,欣赏她,那个不停为她描绘外面世界、气质里藏着许多书的净初老师明天就要走了。她甚至,没能好好说再见。

净初老师要去的远方,每到春天会盛开大片的樱花,粉嫩填充了天空,像少女纯洁的心事。

“你见过樱花吗?”

她抬起疑惑眸子,轻轻摇了摇头。

“樱花很美,像外面的世界一样美,你应该去看看。”

“我要考到有樱花盛开的城市,去找你。”她盯着渐渐消失不见的绿皮车,低声呢喃。

她把自己的名字认真地写在新书上,力透纸背。

她觉得她不适用于这个小乡村。这个念头在她曾作为乡村小学代表去市里参加演讲比赛时,就深深地扎了根。她看着城里的同龄人兴奋地谈论着她听不懂的乐谱,钢琴考级、舞蹈演出,她看着眼前的一切喧嚣,坐在角落不敢吭声。回去的路上,一路颠簸,她的思绪断断续续。

逃离这里。无名的念头在她的脑海闪现。

可是,班里那个逃离学校的女生,并没有拥抱诗酒田园的惬意,和净初老师说的,一点儿都不一样。

## 南湖 (副刊)

第341期

三

小鸳鸯拉着她在街上跑来跑去,乐不可支。

老板派小鸳鸯去采购东西,小鸳鸯软磨硬泡征得老板同意带她出来一起。她兴奋地观望着繁华上海街道上的一切。精致的路灯,宽广的街道,漂亮的楼房,琳琅满目的商品,形态各异的人们。兜兜转转,流连忘返。

“瞧你这先生,打扮挺精神,怎么能干这种事!”

前方聚集了一群人,有争执声从人群中传出来。她还没反应过来,就被小鸳鸯拉了过去。

“我们来人间一趟,就要去看看太阳。”

“樱花开了,我还在等你。”

她想起心里曾经跳跃过的梦想——去看更广阔的世界。读书也许是唯一的办法,却是最好的办法。考到外面的大学,知识的丰富和灵魂的充盈能够给她全然不同的视角和体验,像净初老师那样。

她深知自己起点低理应更加努力,奋斗出自己的明天。可她没有,她无知、盲从,挥霍该被珍惜的光阴,她辜负了净初老师对她的期盼。

还有两年,她安慰自己时间还够,收收心,专注于一件事,会好起来的。天赋不差加上骨子里的一股狠劲儿,她一路奋起直追最后以学校第二名的成绩考入市重点高中。

“无论如何也不能错过那种一眼就看到底的人生”,每当她学习压力大让她想歇一歇时,她的脑海就会映出这句话。

高考收笔的那一刻,她回过头,发现自己竟咬着牙走了这么长的路。

“我努力了,无论结果如何,我都了无遗憾。”她对自己说。“有时候,遇到不一样的风景,真能改变一个人的一生。明年,应该可以赴樱花约了。”

男子微微笑着,云淡风轻,眼神很真挚。

“不客气。”她摇摇头,拉着小鸳鸯走开了。

回去已经是傍晚,后台开始忙起来,她也进了化妆

间,细细装扮好行头。一曲唱完,她突然发现在街上遇见的那个男子乐呵呵地站在台前鼓掌。

“怎么是你啊?”她下了台,收了收长袖。

“我到老板这里来看字画,而且我听说这里有小小名角儿,来听小名角儿唱戏啊。”嘉笑嘻嘻地晃晃手里的字画。

“你跟老板很熟吗?”她有点疑惑。

“嘉年华歌舞厅的老板收藏字画是很有名的。我也

## 曾是惊鸿照影来

□ 政治与行政学院 宫睿

是来寻宝来了。”

她“哦”了一声,不知道怎么接下去,却又莫名其妙地不想走开。

嘉看着面前清秀而略带稚拙的女孩子,心里一动。

“你读过书吗?”他突然问道。

她愣了一下,摇摇头:“我知道的字,都是唱词里的。”

“那我教你识字吧。”

她惊讶地抬眼,看见嘉认真的眼神,鬼使神差地点了点头。

嘉的眼睛弯成了月牙,露出了洁白的牙齿:“那,明天见咯。”

她在原地愣了好久,心里简直为自己的答复感到意外非常。

嘉第二天如约到来,在她登台演出结束后教她识字看书,她在嘉的帮助下学会了许多知识,嘉也会跟她讨论很多社会的事情,总之从嘉那里,她发现了一个之前

从没接触过的世界。嘉也曾经教自己的名字给她,告诉她那是和平美好的意思。

“我相信我们的国家,总有一天会和平美好。”

他曾这么说,眼神坚定。

他也会约她出去踏青,去教堂,去画展,时光在说说笑笑中欢快地走过。

他们都知道,有一种情愫渐渐在他们之间萌发生长,含苞待放。

她也曾问过他是否会陪她老天荒,她憧憬游戏里的传奇爱情。然而这时候,嘉总是会犹豫一下,笑着说誓言太虚幻,接着把话题扯向别处。

初春那天,他们去常去的公园里散心。

“伤心桥下春波绿,曾是惊鸿照影来。”她看着白色的水鸟从湖面上掠过,禁不住念道。

“陆游的词,真是不错。”嘉满意地点点眉头,“不过太悲凉了,不符合良辰美景。”

“还要谢谢你教我识字看书呢,要不然我哪里会这些。”她有些不好意思。

“是吗?那要怎么感谢我啊?”

“这……”她脸颊泛起了红晕,不知要怎么回答。

“那就为我单独唱一曲吧。”嘉促狭地笑了,用自己的额头抵了抵她的额头。

她羞得脸通红,但还是嗔怪地看了他一眼,转而后退两步,脚尖轻旋,手腕翻转。天地间仿佛只剩下这两人,绿树香花,倩影入水,翩若惊鸿。玉白色的石桥上,俊秀的男子看着面前起舞的佳人,像看着整个寰宇下最璀璨的花朵,眼里流露的是满满的温柔,却又掩映着一闪而过的愁绪。

(未完待续,此文荣获湖北省第十五届“福创杯”新青年小说大赛一等奖)

## 小说园地